

## Kronika psychiatrie

### Životný medzník MUDr. Fedora Jaglu, CSc., riaditeľa Ústavu normálnej a patologickej fyziológie SAV

V auguste 2005 prešiel siločiaru 6. decénia MUDr. Fedor Jagla, CSc., riaditeľ Ústavu normálnej a patologickej fyziológie SAV a predseda Slovenskej spoločnosti pre vyššie funkcie mozgu pri SLS.

Narodil sa v Ružomberku, maturoval (1962) a Lekársku fakultu UK absolvoval v Bratislave (1968). Súdicky chceli, aby sa už ako medik (1965–1968 vedecká pomocná sila na Ústave experimentálnej endokrinológie SAV) začal chystať na dráhu lekára – výskumníka. Od promócie je jeho činnosť spätá s Ústavom normálnej a patologickej fyziológie SAV, kde prešiel mnohými funkciami logicky ústiacami v r. 1999 do menovania riaditeľom. Kontinuálne nadviazal na významnú éru profesora Zikmunda. I jeho profilizácia bola predurčená – fascinovala ho hraničná neľahko skúmateľná oblasť činnosti mozgu, ktorej zostal verný – regulačné mechanizmy senzomotorických integrácií a ich postupne sa prudko rozvíjajúce sa elektrofyziologické i neurobiologické koreláty, asymetria hemisfér, rôznorodé aspekty pozornosti až po programovanie a kontrolu motorického správania. Veľký počet publikácií, prednášok a široká vedecká propagácia lemujú jeho húževnaté snaženie v týchto vedecko-výskumných poliach, v ktorých sa experiment snúbi s klinickým overovaním a kde je nevyhnutný široký záber nielen vedomostí, ale aj organizačnej zručnosti z viacerých medziodborových disciplín. Dnes sa integrujú takéto pohľady do tzv. neurovied. Od počiatku svojej medicínsko-vedeckej púte sa dr. Jagla systematicky vzdeláva, (1974 gradus CSc.), rýchlo kooperuje s ostatnými odborními a systematizuje svoje poznatky účasťou na početných zahraničných podujatiach a pobytoch. Je zodpovedným riešiteľom 5 grantových projektov VEGA, úzko spolupracuje s Inštitútom fyziológie BAV v Sofii, Inštitútom Fyziológie I.P. Pavlova v St. Petersburgu, Ústavom spoločenských vied Academia Romana v Cluji, ale i Ústavom psychológie pri Univerzite v Durhame (UK), atď. Postupne sa využíva aj jeho edukačná zdatnosť – prednáša poslucháčom psychológie neurofyziológiu a stáva sa (2001) hosťujúcim docentom v Palerme a hosťujúcim profesorom Associazione Italiana di Analisi e Modificazione Comportamento e Terapia Comportamentale e Cognitiva (2005). Jeho výskumná dráha má strmý vzostup – je asociovaným členom Výskumného Centra pre zrak a vizuálnu kogníciu v Durhame, pokračuje angažovaním sa v projekte EU (MedNatNet – Amsterdam), je účastníkom rokovaní Európskej siete pre podporu zdravia na pracovisku (ENWHP). Doma i v zahraničí organizuje

sympóziá a konferencie, je pozývaný prednášať na početné zahraničné fóra. Vrcholom jeho doterajšej reputácie je funkcia prezidenta C.I.A.N.S. (Collegium Internationale Acivittatis Nervosae Superioris, najstaršej medzinárodnej organizácie v oblasti neurobiológie správania, integratívnej fyziológie a psychosomatických vzťahov). Nedávno bol poverený organizáciou úspešnej konferencie C.I.A.N.S. v Bratislave.

Dr. Fedor Jagla, CSc., oplýva aj prajnou kombináciou priaznivých osobnostných črt. V časoch štúdia medicíny bývajúc v strede Bratislavy zažíval jej slávne časy korza, bol príjemným, jemným vždy mimoriadne korektným spoločníkom a kamarátom. A zostáva ním dodnes. On nestárne. Má mladický vzhľad, bystrý pohľad, rovnako bystrý a originálny úsudok. Je zásadový, priamy, ale nesmierne taktívny. Je estet. Oplýva kultivovaným vštepeným vystupovaním, ktoré je zveladené nevšednými znalosťami rôznych foriem kultúry (najmä výtvarného umenia, literatúry a vážnej hudby), je prirodzene galantný. Disponuje aj nevšednou schopnosťou adaptácie na situácie, v ktorých sa darí menej a vychádza z nich nielen poučený, ale aj zocelený. Má košaté rodinné zázemie, širokú kamarátsku bázu. Je nezištný pomôcť, poradíť kedykoľvek a v čomkoľvek. Tento charakterový mix konturuje vedno s vedecko-odborným profilom dr. F. Jaglu, CSc., ako nefalšovanú osobnosť, ktorá nestojí o kaširované celebrovanie, ale svojou tichou a precíznou prácou sa zapísala a naďalej zapisuje do stránok slovenskej medicíny.

Milý Fedor, spomínajúc na naše prežité semestrálne dni čiže „zlaté časy“, dlhoročnú spoluprácu a priateľské inšpirujúce a upokojujúce stretnutia prajem Ti a vedno so mnou celá plejáda spolupracovníkov, kolegov a priateľov, ktorí Tvoje cenné duševné imanie poznáme, aby Ti dlho vydržalo a aby za ním nezaostala Tvoja somatická schránka.

*Prof. MUDr. Peter Kukumberg, PhD.*

Ku gratulácii sa pripája aj redakcia časopisu Psychiatria. Slovenská lekárska spoločnosť udelila jubilantovi Zlatú medailu „Propter merita“ za vykonanú prácu v oblasti neurovied a prínos pre rozvoj odbornej spoločnosti. Gratulujeme!

*Redakcia*